

港教局資助學生到大陸交流名額突破十萬，有校長指出團太多怕會影響學校日常運作

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

教育局近年大幅增加資助學生到大陸交流名額，今年更已突破 10 萬大關。《蘋果》分析近 5 年數據，發現空缺名額不斷增加，由 2013/14 年度的 5,600 個激增 6.6 倍至 2017/18 年度的 4.26 萬個，空缺率由 10% 增至 40%。有校長指，出團太多會影響學校日常運作，相信難再大幅增加交流團數量。

最新的審計報告揭發民政局的青年大陸交流計劃部份項目出現大量空缺名額，甚至出現「一人交流團」導致人均成本大增。名額由 2013/14 年度的 5.56 萬個，5 年內增 90% 至 2017/18 年度的 10.58 萬個；實際參與學生人數卻不似預期，5 年間只由 5 萬人增至 6.32 萬人，增幅僅 26.4%。兩者增幅落差導致每年空缺不斷增加。

資助小學校長會主席張勇邦指，知道不少小學都不只辦一團大陸交流團，「普遍聽覺得用得很盡」，若再增加交流團數量會有困難，「開放的名額，預期是否樂觀一點呢？是否有訴求才開呢？」張指最大難度在於人手，「因要一（教師）比十（學生），可以想像 120 人一級，全級去就要出動 12 個老師，一所 30 班的學校有 50 多個老師，剩下 5 級（在學校）沒了 12 個老師，又沒有津貼可以請 12 個老師代課，去 5 日 4 夜一個星期，（期間）課堂照顧又如何呢？」張勇邦亦指，照顧小學生很重要，辦交流團需要解決教師人手調配問題，而教師能否隨團，亦受其健康、家庭等因素影響。

中學校長會主席李雪英亦認為，要使參與學生人數大幅增加「其實很難」，因為學校可安排學生外遊的時間有限制，需動用教師人數亦多。她強調學校是否參加交流，會從學生得益和可行性着眼，不能太影響學校運作。李雪英認為，教育局安排的交流項目頗多元化，亦按不同學科需要增加不同種類，「例如藝術去看陶瓷、科學去看 STEM 等」，個別項目亦不是參加旅行團可有的經歷，對學校來說算吸引，但可能現時小學階段已有這些團，學生「去過未必再去」。李稱，現時學校也會舉辦往海外交流團，惟在未有資助下要「自己想辦法」，學生負擔更多，認為政府既已撥款，反正近年都有盈餘，建議擴大資助範圍，擴闊學生眼界。

教育局發言人回應稱，學生參加大陸交流與否全屬自願，近年參加的中、小學生有持續增加趨勢。教育局透過公開招標或邀請報價方式，批出託辦中、小學生大陸交流計劃合約，並會在承辦機構完成服務後，按實際參加人數批出款項。

教育界立法會議員葉建源稱，帶團牽涉大量工作和責任，學生的學習活動、工作紙、匯報等要預備，過程中更要處理比日常複雜的秩序問題，包括看管學生防止走失、夜間要巡房等，不少教師反映帶團令他們心力交瘁，即使有機構承辦，事前也要處理招標等工作。葉強調，當局增加辦交流團，卻沒增加教師人手，影響的不只帶團的教師，因教師在上課期間離港，其課節須由其他同事分擔，亦會加重其他教師工作量。葉建源憂慮，若部份獲資助交流團參與人數很少，或浪費公帑，甚至令承辦機構可從中得益。

上月公佈的新一份審計報告，揭民政局近年大力資助建制團體搞各類青年大陸交流團，資助金額逾億元，數目比5年前增加4倍，但部份交流團疑濫竽充數。其中2015/16年度一個湖南3天交流團，僅一人參加，但仍獲民政局批出資助，讓「一人團」在3名團體代表陪同下出發。最終資助金額為5,533元，當中僅1,440元是資助參加者，其餘4,093元屬團體行政費。

資料來源：

2018年5月7日，蘋果新聞，教育局做公帑大嘍鬼，大陸交流團，10萬名額4萬皆空

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180507/20383333>

2018年5月7日，蘋果新聞，錢多的煩惱？港府資助大陸交流團撥款起勢加

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180507/20383743>

2018年5月7日，蘋果新聞，教師義務帶團心力交瘁

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180507/20383337>